
Međunarodni dan osoba sa invaliditetom 2021

Savez udruženja za pomoć mentalno nedovoljno razvijenim osobama 
u AP Vojvodini

LIDERSTVO I PARTICIPACIJA OSOBA SA INVALIDITETOM U  
INKLUZIVNOM, PRISTUPAČNOM I ODRŽIVOM SVETU POSLE 

COVID-19

Ova publikacija je nastala u okviru programa “Korak napred za prava osoba sa intelektualnim 
invaliditetom u Vojvodini” koji finansira Ministarstvo za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja.  

Stavovi i mišljenja izraženi u ovoj publikaciji pripadaju isključivo Savezu i ne predstavljaju nužno zvanične 
stavove Ministarstva za rad, zapošljavanje, boračka i socijalna pitanja.



Termin „KOGNITIVNA PRISTUPAČNOST“ odnosi se na inkluzivne prakse koje 
uklanjaju barijere za ljude čiji invaliditet utiče na način na koji obrađuju  

informacije. 

Mnogi od tih ljudi imaju problema sa razumevanjem i pamćenjem informacija, 
koncentracijom ili donošenjem odluka.

U pokretu osoba sa invaliditetom kako u Srbiji tako i u svetu u poslednje dve de-
kade jedna od ključnih tema je pristupačnost odnosno omogućavanje osobama 
sa invaliditetom da na ravnopravan način pristupe svim institucijama, javnim i 
stambenim prostorima i da se oni učine dostupnim po modelu Dizajna za sve/ 
Univerzalnog dizajna. 

Principi pristupačnosti i univerzalnog dizajna su prepoznati u Konvenciji o pra-
vima osoba sa invaliditetom kao i drugim međunarodnim dokumentima i ra-
zličitim propisima. Međutim, uglavnom se navodi odnose na komunikacijske, 
fizičke ili barijere koje se tiču lica sa senzornim ili motoričkim oštećenjima, pa 
su i praktična rešenja za prevazilaženje tih barijera usmerena upravo na te ciljne 
grupe. 

U Članu 21 Konvencije se navodi da sve osobe sa invaliditetom imaju pravo na 
jednak pristup informacijama, i jasno akcentira upotreba Brajevog pisma i Zna-
kovnog jezika koji su danas uz sredstva tehničke podrške doživeli značajno una-
pređenje. Međutim, nedostaje eksplicitno prepoznavanje principa pristupačno-
sti, naročito informacija, za osobe sa intelektualnim invaliditetom i mentalnim 
teškoćama. 

COVID-19 je ogolio barijere i nejednakosti sa kojima se suočavaju osobe sa in-
validitetom, koje su među najteže pogođenima pandemijom. Odgovor na pan-
demiju treba da vode same osobe sa invaliditetom, stvaraju partnerstva, reaguju 
na nepravdu i diskriminaciju i proširuju pristup tehnologiji, kako bi se stvorio 
inkluzivniji, pristupačniji i održiviji svet nakon COVID-19.

Veoma je važno da se unapredi  razumevanje ovih pitanja, odnosno uloge osoba 
sa intelektualnim invaliditetom u ovim procesima.

Participacija osoba sa intelektualnim invaliditetom u donošenju odluka koje se 
tiču njihovog života i pristupačnost informacija i usluga su neophodan 

preduslov za samostalni život.



VIZIJA SAVEZA 

Društvo u kojem osobe sa invaliditetom u punoj meri ostvaruju ljudska 
prava.

MISIJA SAVEZA 

Savez je profesionalna i moderna organizacija koja stvara uslove za 
socijalnu uključenost i dostojanstven život osoba sa intelektualnim  

invaliditetom u Vojvodini.

SAVEZ JE POSVEĆEN STVARANJU PRISTUPAČNOG OKRUŽENJA 
ZA OSOBE SA INTELEKTUALNIM INVALITITETOM tako što radi na:  

   •Povećanju vidljivosti, prepoznavanju i uvažavanju osoba sa 
intelektualnim invaliditetom kroz informisanje, edukaciju i saradnju na  

međunarodnom, nacionalnom, pokrajinskom i lokalnom nivou.
   •Stvaranju pristupačnijeg konteksta za ostvarivanje prava osoba sa 

intelektualnim invaliditetom kroz javno zagovaranje.



Savez udruženja za pomoć mentalno nedovoljno razvijenim osobama u AP 
Vojvodini okuplja 26 lokalnih udruženja na teritoriji Vojvodine u 

opštinama i gradovima: 

Apatin, Bačka Palanka, Bačka Topola, Bački Petrovac, Bela Crkva, Bečej, Vrbas, 
Vršac, Zrenjanin, Inđija, Kanjiža, Kikinda, Kula, Mali Iđoš, Novi Sad, Odžaci, 

Pančevo, Senta, Sombor, Srbobran, Sremska Mitrovica, Stara Pazova, Subotica, 
Ruma, Šid. 

Savezu se možete obratiti za stručnu podršku svakog radnog dana od 10.00 do 
12.00 časova u okviru   

RESURS CENTRA ZA:
•Saradnike u lokalnim udruženjima koji su angažovani u pružanju savetodavne 

podrške
•Profesionalce u sistemu socijalne zaštite, zdravstvene zaštite, zapošljavanja, 

obrazovanja, civilnom sektoru i dr.
i

SAVETOVALIŠTA ZA OSOBE SA INTELEKTUALNIM INVALIDITETOM I 
NJIHOVE PORODICE koje pruža pravnu, psihološku i defektološku 

savetodavno-edukativnu  i informativnu podršku.

Kontakt: 
21000 NOVI SAD, Bulevar oslobođenja 6-8

Telefon: 021/444-219  
E-mail: mnro.voj@gmail.com 

https://www.facebook.com/Savez-MNRO-u-APV-102753861585132 


